

扩大高水平对外开放

——贯彻落实中央政治局会议精神实现“十四五”圆满收官述评之四

新华社记者 邹多为 吴茂辉 潘德鑫

对外开放,事关我国经济社会发展全局。近日召开的中央政治局会议提出,要扩大高水平对外开放,稳住外贸外资基本盘。

当前,国际环境更趋复杂严峻,扩大开放难度增加、要求更高。落实好会议部署,实现“十四五”圆满收官,需加强政策统筹协调、持续优化营商环境、更好发挥各类平台作用,以高水平对外开放培育国际经济合作和竞争新优势、打开高质量发展新空间。

强支持,提升企业抗风险能力

这个夏天,“苏超”爆火的同时,“苏造”也在升温。

凭借零排放、低能耗、智能高效等优势,近日,徐州工程机械集团有限公司为欧洲市场量身定制的15台纯电动装载机整装待发,“逐浪出海”。据南京海关统计,今年上半年,江苏省出口起重机械、挖掘机等工程机械431.7亿元,同比增长17.9%。

为方便这些“大家伙”走向海外,南京海关通过培育AEO高级认证企业、创新“抵港直装”监管模式等便利化措施,帮助企业降低货物查验率、免除担保、压缩在港停留时间、减少物流成本。

企业奋力突围,政策鼎力护航。此次会议提出“帮助受冲击较大的外贸企业”“强化融资支持”“促进内外贸一体化发展”“加快培育具有国际竞争力的新兴

支柱产业”等多项具体举措。

“今年以来,个别国家滥施关税,严重破坏国际贸易规则,不仅给全球经济发展带来严峻挑战,也给我国外贸企业造成订单损失、货物积压、现金流紧张等影响。在此情况下,从融资、内外贸一体化等方面为他们找销路、活办法,有助于稳订单、拓市场。”对外经济贸易大学教授庄芮说。

“助企惠企”政策包“落地见效,必须精准发力、协同发力、持续发力。

推进跨境电子商务综合试验区建设、优化口岸开放布局、深化国家级经开区改革创新……今年以来,我国从推进综合改革、重大平台建设、经贸产业合作等多个方面赋能外贸企业破局拓新。最新一期中国海关贸易景气调查结果显示,出口企业和进口企业信心都连续两个月回升。

政策是引导发展方向的“指南针”。中国社科院财经战略研究院国际经贸研究室主任张宇表示,随着政策力度加大,广大企业开拓创新、克难奋进,各方面团结协作、共迎挑战,中国外贸外贸的韧性将持续显现,发展动能将更加强劲。

优环境,拓展可持续发展空间

近期,第三届中国国际供应链促进博览会(链博会)在北京落幕。本届链博会,现场共签署合作协议、达成合作意向超过6000项。闭幕当天,霍尼韦尔、GE医疗、西门子、

康宁等百余家中外企业和机构签署第四届链博会参展意向,提前拿到下届“入场券”。

链博会上不断扩大“朋友圈”、更强更足“链接度”,既源自中国不断优化的营商环境,也源自中国开放发展释放的红利与机遇。

“优化出口退税政策”“推动市场竞争秩序持续优化”“规范地方招商引资行为”“坚持‘两个毫不动摇’,激发各类经营主体活力”……会议对深化改革、优化环境作出相关部署。

当前,我国外资准入负面清单条目持续缩减,制造业领域准入限制已全部“清零”,增值电信、生物技术等服务领域开放试点有序开展;出台民营经济促进法,着力解决拖欠企业账款问题……一系列优化营商环境的举措有效激发起各类经营主体活力。

数据显示,今年上半年,全国新设立外商投资企业超3万家,同比增长11.7%;我国有进出口实绩的外资企业历史同期首次突破60万家,其中,民营企业54.7万家,进出口增长7.3%,占进出口总值近六成。

优化营商环境只有进行时,没有完成时。张宇表示,随着2025年各项举措落地见效,一个致力于实现高质量发展、坚定开放合作的中国,必将为动荡世界注入更多信心和动力,为所有拥抱合作的国家创造更多发展机遇。

搭平台,加速绘就开放新图景

12月18日,探路世界最高水平开放形态——海南自贸港将正式启动全岛封关运作。

“零关税”政策更加优惠、贸易管理措施更加宽松、通行措施更加便利、监管模式更加高效精准……一系列封关运作政策措施,彰显我国推进高水平开放的坚定决心。以开放促改革、促发展,对外开放平台发挥着重要作用。此次会议强调要“高水平建设自贸试验区等开放平台”。

2013年以来,党中央、国务院先后部署设立22个自贸试验区,布局覆盖东西南北中。截至目前,国家层面已累计复制推广379项自贸试验区制度创新成果,形成了改革红利共享、开放成果普惠的良好局面。

从自贸试验区到自由贸易港,从重大展会到共建“一带一路”倡议,多层次开放平台相互赋能,正推动我国从商品要素流动型开放向规则、规制、管理、标准等制度型开放全面升级。

“大门敞开,才能共享大市场、新机遇。”中国(海南)改革发展研究院院长迟福林说,建设好自贸试验区等平台,是坚定不移办好自己事、推动制度型开放的实招,为构建新发展格局提供有力支撑,也为世界经济增长注入强劲动能。

新华社北京8月4日电

上半年我国机械工业规上企业增加值同比增长9%

新华社北京8月4日电(记者周圆)中国机械工业联合会4日发布数据显示,今年上半年,我国机械工业经济运行稳中向好,产品产销平稳增长。其中机械工业规模以上企业增加值同比增长9%,增速高于全国工业和制造业2.6和2个百分点。

数据显示,上半年,重点监测的122种主要产品中,84种产品产量同比增长。其中,汽车产销分别完成1562.1万辆和1565.3万辆,同比分别增长12.5%和11.4%;发电机组产量同比增长60.5%,太阳能电池产量同比增长18.2%;工业机器人产量同比增长35.6%;挖掘机累计销售12.1万台,同

同比增长16.8%。上半年,机械工业产业升级和高质量发展成效显著。其中,机械工业战略性新兴产业相关行业合计实现营业收入和利润总额增速分别比全部机械工业高1.3和5.4个百分点;风电机组产量增速超过70%,占发电机组产量的比重超过一半。

展望下半年,中国机械工业联合会会长徐沙表示,总的来看,机械工业发展的战略机遇与风险挑战并存,有利条件强于不利因素,预计机械工业经济运行将延续稳中向好的总体态势,对外贸易保持基本稳定。

航线网高频上新

日建设图景。

作为全省重点项目,全省在建的最大翻车机房,这个项目一开始,就吸引了诸多关注的目光。建设者们马不停蹄,仅用不到一年的时间就完成了主体结构封顶,目前正在进行廊道工程施工和翻车机房设备安装。建成后,将有效提升唐山港曹妃甸港区战略性矿产资源的储运能力。

在唐山港,绿色能源项目也在加速推进。唐港股份专业煤炭码头源网荷储一期项目,是京唐港区首个风力发电项目,于今年6月份开工建设,工程完工后,每年能产生3300万千瓦时的发电量,“自用自发电上网”的模式,在满足自身使用的基础上,还可将余电优先本地消纳,对于优化港口用能结构,加快绿色低碳转型具有重要意义。

唐山,地处东北亚经济区的中心地带,产业优势、区域优势明显。唐山港,资源禀赋优越,发展空间广阔,历经30多年的加速蝶变,成为唐山建设东北亚地区经济合作窗口城市的重要海上枢纽。

航线越多,网络越密,港口的通达能力越来越强,各类要素资源高效集聚,客户和货源的吸附力就会越来越大。

7月25日17时30分,装载近2万吨钢材的“长霞”轮驶离曹妃甸港区,加足马力驶向韩国平泽港。“经过多年的悉心培育,目前,唐山港京唐港区已经形成了通达韩国釜山、仁川、阳光、平泽、浦项等多个港口的件杂货稳定航线,实现了韩国基本港全覆盖。2025年上半年,保持了每月十几艘

以上的船舶频次。”唐山港集团股份有限公司生产业务部副部长邓国超说。

除了件杂货航线,火“出圈”的还有集装箱。近年来,唐山港以集装箱为纽带,积极开拓新航线,不断优化服务质量,全面深化陆海联动,为唐山市高水平对外开放提供了强有力的物流支撑。

14年前,“鸭绿江”轮在京唐港区顺利完成91个标准箱的装卸任务后,首航韩国釜山港。这是河北港口第一条真正意义上的外贸集装箱班轮航线,为腹地企业开辟了直达国际市场的绿色通道。唐山港,迈出了国际化的关键一步。

此后,唐山港航线拓展的步伐持续加快。2017年,“SEOUL TRADER”号集装箱货轮从京唐港出发,直航日本关东,成为中日直航航线开通的重要坐标。2021年,唐山港—韩国平

泽港航线投入运营,唐山港集装箱航线实现了对日韩主要港口的高密度全覆盖。2023年,首条东南亚集装箱航线开通,中东、印巴航线试运营;2024年,借助京唐港—上海的高密度内外贸同船航线,开通河北港口首条远洋航线“美西快线”,服务冀货出海、国货出海。

除了拓展物流通道,运输方式也在不断优化。经阿拉山口,向西连接中亚、欧洲;经二连浩特,向北连接蒙古国和俄罗斯;经满洲里口岸,经西伯利亚铁路直达欧洲……目前,唐山港拥有海上货运航线230多条,通达80多个国家和地区的200多个港口,内陆港59个,20多条海铁联运线路覆盖11个省、区、市,成为面向东北亚地区对外开放的桥头堡,陆海内外联动、东西双向互济的开放格局进一步显现。

经纬航线不断织密,内陆港星罗棋布,海铁联运通道无缝衔接,必将有力推动现代物流、国际贸易、先进制造等产业协同开放发展,形成物流链支撑下的产业链延伸和价值链提升,为唐山培育新质生产力、实现高质量发展注入强劲动力。

作业繁忙活力迸发

2023年,唐山港完成货物吞吐量8.42亿吨,同比增长9.53%。2024年,唐山港货物吞吐量突破8.6亿吨,同比增长2.37%。连年增长的吞吐量,成为以港口之兴,赋能城市发展的鲜活注脚。

在唐山港曹妃甸港区,靠泊的船舶汽笛声与起重机的轰鸣声相互交织,码头上一片繁忙景象。“泊位深水化、船舶大型化、作业标准化,使我们

在同类港口中更具竞争力。”曹妃甸港集团股份有限公司调度指挥中心副组长孙中才说。该公司深化与海事、引航、拖轮等单位的合作,加强信息化共享和协调联动,港口船舶周转效率持续提升,目前已实现常态化满载靠泊作业。

作业效率,一头连着生产,一头连着客户。走进码头近距离看生产效率提升,唐山港集团股份有限公司打出锚定目标任务,优化生产组织系列“组合拳”。通过追踪船舶航行动态信息,优化船舶靠泊计划,整合生产场地、设备、人力等生产要素,全时段、全流程监测生产过程,最大限度压缩生产停时,保障船舶畅行,货物其流,叫响京唐港区散货装卸、件杂货运输服务品牌。2025年上半年,唐山港集团股份有限公司日均作业量突破65万吨,船舶作业效率同比增长9%。

夏日的集装箱码头生产一片火热,货轮平稳靠泊,自动化岸桥高效运转,集疏运卡车鱼贯而行。面对船舶集中到港的情况,津唐集装箱码头制定清晰的生产作业计划和目标,精准规划前期作业,利用先进技术优化生产过程,科学规划“岸桥一拖车一堆场设备”配比,释放智慧管控潜能,以复盘总结分析生产组织优势,为整体作业效率提升提供了强有力的支撑。跃动的数字,成为最有力的证明:津唐集装箱公司在作业“弘泰”637轮时,船舶作业效率同比提升2%,作业“圣顺72”轮时,船舶装卸效率较同类型船舶最高效率提升2.87%。

山水万程,步履不停。今天的唐山港,正以其在项目建设、航线布局、运营效率与智慧港口的突破性探索和实践创新,向着世界一流综合贸易大港砥砺前行。

新华社北京8月4日电

西红柿传奇:从“毒狼桃”到营养宝库的逆袭之路

清晨菜市场里,红艳艳的西红柿总是最耀眼的存在。这个既能当水果又能做菜的“多面手”,其实有着惊心动魄的身世之谜。今天,就让我们揭开这颗红色果实跨越五个世纪的传奇旅程。

恐惧与偏见:被铁链锁住的“狼桃”

16世纪,当西班牙探险家从南美洲带回这种艳丽果实,欧洲人既惊叹又恐惧。植物学家发现它属于有毒的茄科家族,为它取名“狼桃”,传说吃了会变成狼人。英国贵族用铁链锁住它当观赏植物,直到1820年,美国勇士罗伯特当众吃下一篮西红柿,才打破这个持续300年的误解。

征服味蕾的全球之旅

打破偏见后,西红柿开始了它的美食

征服。意大利人开发了番茄酱,匈牙利人改进了番茄保存技术,墨西哥人创造了莎莎酱,现代番茄酱和番茄罐头是多国改良的产物。科学家后来发现,西红柿富含天然谷氨酸,这种“鲜味密码”让它能与各种食材完美搭配。如今全球年产量达1.8亿吨,相当于每人每年吃掉23公斤。

现代种植的科技魔法

走进智能温室,你会看到西红柿种植的革命性变化:水肥一体化系统像静脉输液般精准供给养分,每株年产量可达30公斤;蜜蜂在花间穿梭授粉,效率是人工的3倍;环境控制系统保持最适温湿度,LED补光灯模拟完美日照。这些技术让西红柿的维生素C含量比传统种植提升20%。

营养宝库的解锁秘诀

这颗红色果实堪称“营养小金库”:番茄红素抗氧化能力是维生素E的100倍,煮熟后反而更易吸收;钾元素含量堪比香蕉,对控制血压有益;还富含维生索C、叶酸等营养素。研究发现,采用生态种植的西红柿,多酚含量比常规种植高25%。

从田间到餐桌的智慧

想要获取最佳营养,关键在于把握“黄金时段”:3/4果面变为红色或黄色,果肉饱满且手感较硬,番茄红素和糖分含量达峰值。此时果实酸甜平衡,兼具营养与口感,适合直接食用或烹饪。家中保存要避免冷藏(会损失风味),烹饪时短时间加热搭配油脂,能让营养吸收率提升3-4

倍。记住:一碗番茄蛋汤的营养,可能胜过三个生番茄。

从被铁链锁住的“毒果”到全球餐桌的宠儿,西红柿的逆袭是人类农业文明的缩影。当我们咬下一口多汁的果实,不仅品尝到阳光与土壤的馈赠,更见证着农业科技与营养科学的完美融合。这颗穿越时空的红色宝石,仍在续写着它的美味传奇。

(唐山市古冶区范各庄镇人民政府农业综合服务中心 岳晓丽)



农业科普

唐山海港经济开发区国有建设用地使用权拍卖出让公告

海资规告字(2025)028号

根据《招标拍卖挂牌出让国有建设用地使用权规定》(国土资源部39号令),经唐山海港经济开发区管理委员会批准,唐山市自然资源和规划局海港经济开发区分局定于2025年8月26日上午10时在唐山海港经济开发区公共资源交易中心决定以拍卖方式出让1宗国有建设用地使用权,现将有关事项公告如下:一、宗地基本情况和相关指标要求

序号	地块编号	宗地位置	规划性质	土地面积	规划指标要求			出让年限	竞买保证金(万元)	起始价(万元/亩)	增价幅度(万元/亩)	投资强度(万元/亩)	亩均税收(万元/亩)	
					容积率	建筑系数(%)	绿地率(%)							
1	2025-028号地块	唐山海港开发区港滨南街以南、海富西路以东	工业用地	158735.6平方米(约合238.1亩)	≥1.0	≥40%	≤20%	≤24	50年	5952.5850	25	0.5	≥300	≥15

二、竞买人范围:中华人民共和国境内外的法人、自然人和其他组织,均可申请参加竞买(除自然人不允许参加住宅用地竞买),但在唐山海港经济开发区范围内有拖欠土地出让金的,在国家税务部门有重大税收违法案件的当事人及法律另有规定的除外。三、本次国有建设用地使用权拍卖出让采取增价拍卖方式且均设有出让底价,按照价高者得原则确定竞得人。四、竞买登记手续:竞买人应在2025年8月25日16时前(到账为准)保证金缴入指定账户。五、其他需要公告的事项:1、标的成交后,唐山市自然资源和规划局海港经济开发区分局负责交付;2、标的面积最终以相关部门确认为准。若有出入,拍卖成交价款以及拍卖佣金不予调整;3、标的办证、过户及移交时所涉及的相关税费、土地出让金及标的所涉及的所有款项均由买受人承担;4、其他未尽事宜详询唐山市兴华拍卖有限公司。联系人:王先生 联系电话:13780554539 联系地址:唐山市路北区新立庄甲区7排7号

唐山市自然资源和规划局海港经济开发区分局 唐山市兴华拍卖有限公司 2025年8月5日

唐山海港经济开发区国有建设用地使用权拍卖出让公告

海资规告字(2025)027号

根据《招标拍卖挂牌出让国有建设用地使用权规定》(国土资源部39号令),经唐山海港经济开发区管理委员会批准,唐山市自然资源和规划局海港经济开发区分局定于2025年8月26日上午9时在唐山海港经济开发区公共资源交易中心决定以拍卖方式出让1宗国有建设用地使用权,现将有关事项公告如下:一、宗地基本情况和相关指标要求

序号	地块编号	宗地位置	规划性质	土地面积	规划指标要求			出让年限	竞买保证金(万元)	楼面地价(元/平方米)	增价幅度(元/平方米)	
					容积率	建筑密度(%)	绿地率(%)					
1	2025-027号地块	唐山海港开发区港欣街以南、海港大道以东	商业用地	9013.51平方米(约合13.52亩)	≤1.2	≤35%	≥30%	≤35	40年	1690.0332	1562.5	6.25

二、竞买人范围:中华人民共和国境内外的法人、自然人和其他组织,均可申请参加竞买,但在唐山海港经济开发区范围内有拖欠土地出让金的,在国家税务部门有重大税收违法案件的当事人及法律另有规定的除外。三、本次国有建设用地使用权拍卖出让采取增价拍卖方式且均设有出让底价,按照价高者得原则确定竞得人。四、竞买登记手续:竞买人应在2025年8月25日16时前(到账为准)保证金缴入指定账户。五、其他需要公告的事项:1、标的成交后,唐山市自然资源和规划局海港经济开发区分局负责交付;2、标的面积最终以相关部门确认为准。若有出入,拍卖成交价款以及拍卖佣金不予调整;3、标的办证、过户及移交时所涉及的相关税费、土地出让金及标的所涉及的所有款项均由买受人承担;4、其他未尽事宜详询唐山市兴华拍卖有限公司。联系人:王先生 联系电话:13780554539 联系地址:唐山市路北区新立庄甲区7排7号

唐山市自然资源和规划局海港经济开发区分局 唐山市兴华拍卖有限公司 2025年8月5日

延期公告

我单位2025年07月18日发布的迁安市国有建设用地使用权拍卖出让公告,公告号2025-004地块至2025-010地块,获取拍卖出让文件时间、提交书面申请时间、交纳竞买保证金的截止时间延期至2025年08月22日09时,确认竞买资格时间延期至2025年08月22日16时,拍卖会举办时间延期至2025年08月25日15时举行,其它公告内容不变。

特此公告。

迁安市公共资源交易中心 迁安市政通拍卖有限责任公司 2025年8月5日

断交公告

省道北京至建昌公路(S355)洒河至铁门关段路面及桥涵小修工程(起讫点桩号为K230+400-K248+208),路线全长17.808公里,全幅断交施工。过往车辆请绕行;承栗线S255-省道S251-国道G508-国道G230。计划施工日期:2025年8月10日至9月30日。因施工带来不便,敬请谅解!

迁西县交通运输局 2025年8月5日

公告

玉田县瑞海天庆房地产开发有限公司与白雪、刘玉华、石秋亮、王庆芬、杨玉珍自愿解除玉龙湾9-2-2057,9-1-1051,9-2-2012,9-1-1038,9-1-1046室,商品房买卖合同(合同编号:20130721250、20130717127、20130713226、20131009079、20130731283),现申请撤销合同备案。不能提供全套合同,公告作废。有异议者,自公告登记之日起三十日内到我单位申诉,逾期将予以办理相关手续。

特此公告

玉田县住房和城乡建设局 2025年7月30日

四部门出手!医疗科普不是「流量生意」

新华社记者 李恒 董瑞丰

虚构病例、夸大效果、假科普、真带货……互联网健康科普乱象将迎来更大力度整治。

近日,中央网信办、国家卫生健康委等四部门联合印发《关于规范“自媒体”医疗科普行为的通知》,明确要求“自媒体”账号对发布转发医疗科普信息的真实性、科学性负责,严禁无资质账号生产发布专业医疗科普内容,严禁违规变相发布广告。

此前,国家卫生健康委新闻发言人胡强强在发布会上表示,有的“网红医生”把医疗科普当作牟利工具,还有的通过夸大治疗效果、虚构病例、杜撰故事等手段误导公众、敛财牟利。

医疗科普不能是“流量生意”,科学传播容不得“江湖忽悠”。

为医疗科普信息“立规矩”,通知给出“硬答案”——网络平台应进一步完善医疗“自媒体”账号资质认证工作,对申请相关资质认证的账号,区分医疗机构从业人员、医学院校人员、医药研发机构等不同医疗领域人员类型,分类开展账号资质核查。

比如,医生要晒出医师资格证和医师执业证,护士得亮明护士执业证……网络平台应在资质核验基础上,在账号主页显著位置强化认证信息展示。

同时,网络平台应进一步强化医疗科普领域认证材料的真实性审核,对证件、单位证明的时间期限、落款部门等明显可核查的情况,需严格比对核查。对医生、护士等执业信息,需通过国家卫生健康委官方信息查询渠道进行查验比对。资质有了,内容源头也得“溯源”——

引用转载专业医疗科普内容、引用医疗安全等旧闻旧事,结合医疗领域素材摆拍剧情、借助人工智能技术生成合成医疗科普信息、分享传播真实健康经历的,需严格标注信息来源或生成合成内容标识。

值得注意的是,网络平台应明确告知“自媒体”账号不得变相发布医疗、药品、医疗器械、保健食品、特殊医学用途配方食品广告。介绍健康、养生知识的,不得在同一页面或者同时出现相关医疗、药品、医疗器械、保健食品、特殊医学用途配方食品的商品经营者或者服务提供者地址、联系方式、购物链接等内容。

严监管,让真知识跑得更远——根据新要求,网络平台应坚决清理授受无底线蹭流量打造“网红医生”、借两性健康知识传播色情擦边内容、利用AI编造发布涉医领域同质化文案、编造健康故事售卖商品或药品、假冒医生身份开展科普、为售卖保健品鼓动拒绝就医等违法违规信息。

对存在不按要求或虚假标注信息来源、无资质认证且持续生产发布专业医疗科普内容、违规发布广告、不遵守医疗科普行为规范等问题的账号,要依法依规采取取消互动功能、清理粉丝、取消营利权限、禁言、关闭等梯度措施。

给医疗科普戴上“紧箍咒”,不是要给科学传播“刹车”,而是为了让真知识跑得更远。通知同时要求:持续加大中西医相关医疗科普知识供给力度,将更多权威、专业的健康知识,以多样亲民的形式传达公众。

生命至上!健康中国的大厦,容不得假科普的“砖”。

新华社北京8月4日电